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Человек во все времена интересовался новостями. Странников, разносивших новости, люди слушали, раскрыв рот. Правда, это самостоятельно передвигающееся средство информации имело серьезные недостатки: за достоверность не отвечало – раз. Странница Феклуша из драмы Н. А. Островского «Гроза» рассказывала: «А то есть еще земля, где все люди с песьими головами…» И жители городка Калинова не знали – верить ей или нет. А второе – новости часто были «с бородой», то есть устаревшими еще в дороге. Бывало, событие полгода назад произошло, а странник только что принес и как новое рассказывает.

В современном мире, если президент или премьер-министр издадут какой-нибудь указ, народ в тот же день прочитает его в газете. А раньше повеления владык в дальние уголки государства везли гонцы, которые оглашали их на городских площадях.

А как появилась газета? История эта давняя и начинается она задолго до того, как был придуман первый печатный станок.

Сначала была изобретена стенная газета, было это в античные времена. Эта газета представляла собой доску, прибитую к стене на главной площади города. На ней вывешивали письменные сообщения, новости, распоряжения властей, рассказы о всяких необыкновенных случаях. В античных городах, в Древнем Китае и других странах Востока такие сообщения появлялись постоянно. 

Через некоторое время стенную газету стали переписывать и распространять среди горожан. Скорее всего, началось все с того, что какой-нибудь грамотный слуга переписал ее для своего хозяина. Смекалка и труд слуги были щедро вознаграждены. Тогда этому примеру последовали многие другие. Так появились первые рукописные газеты. Со временем появились люди, которые готовили каждый номер. Материал стали распределять так, чтобы было удобно читать – колонками, полосами. Из истории древнего Рима известно, что самой первой рукописной газетой, в полном смысле этого слова, там была «Акта Диура» -  «Новости дня» в переводе с латинского. В древнем Китае первая рукописная газета называлась «Тгинь Пао» - «Новости столицы».

 В Средние века центром обмена информацией стали портовые и торговые города. В XVI веке в Венеции возникли специальные бюро по сбору новостей. Сюда входили политические сводки, цены на товары и тому подобные сведения. В Венеции и Риме существовал «цех писателей новостей».

С изобретением печатного станка газета просто расцвела. Увеличились тиражи, появилась регулярность в издании – чаще всего газеты выходили раз в неделю. В это время и родилась профессия журналиста. Теперь газеты не только сообщали новости. Стали печатать интересные статьи, репортажи с места событий, рассказы, смешные истории. В конце XVI века уже появляются газеты с кругом постоянных подписчиков.

В России предшественником газеты были сводки, которые дьяки московского Посольского приказа составляли для царя Михаила Федоровича (1596 – 1645). В них были собраны иностранные новости, полученные из донесений русских агентов за границей и из других источников. Эти, первоначально рукописные, газеты носили название «Куранты». Наиболее ранний экземпляр, сохранившийся в архивах, относится к 1621 году. Если бы великий царь и его современники, имевшие лишь одну газету, увидели сегодняшние газетные киоски и лотки, то «зело» удивились бы этому «морю разливанному». Газеты политические, экономические, для людей разных профессий, для садовников и охотников, для домохозяек и деловых женщин, для малышей и подростков. Есть среди них бабочки-однодневки: появятся – и тут же исчезнут, никого не заинтересовав. А есть и такие, что год от года растут и крепнут на радость читателям.

Газета в современном смысле этого слова появилась в России в январе 1703 года, а указ об ее издании – 16 декабря 1702 года. Как видите, больших промедлений в исполнении указа не было: царь Петр был грозным. Называлась эта газета «Ведомости» и печаталась до 1727 года. Ее сменила газета «Санкт-Петербургские ведомости», издававшаяся с 1728 по 1917 год. Долгое время (до появления в 1756 году «Московских ведомостей»), она была единственной, но и в дальнейшем на протяжении всего XVIII века, главной газетой страны. Она выходила дважды в неделю.

 Существует и официальная версия появления и предназначения газеты: «Газета – это периодическое издание, выходящее преимущественно ежедневно, с материалами о различных событиях. Впервые несколько таких изданий появились почти одновременно в Германии в 1609 году. В одном из номеров такой газеты в сентябре 1609 года было помещено сообщение о телескопе Галилея.

Само слово «газета» произошло от названия мелкой серебряной венецианской монеты (gazetta), именно столько стоили в то время «листки сообщений». В обиход это слово вошло с распространением созданной в 1631 г. Теофастом Ренодо французской «La Gazette». А в Германии самой известной была рукописная газета торгового дома Фуггеров, регулярно выходившая в Лейпциге. Для нее писали специальные агенты (корреспонденты), работавшие во многих крупных городах мира.

Нашей лицейской газете уже четвертый год. С этого учебного года она стала называться «Лицейский пророк».Дети «Гарри Поттера» летом прочитали, а я им рассказала ,что газета, которую выпускал в Царскосельском лицее Александр Пушкин со своими друзьями по перу , называлась «Лицейский мудрец», и все мы остались довольны новым названием.                               

Итак, все началось четыре года назад. Меня вызвала к себе Елена Вячеславовна, и сообщила, что школе нужна газета. «В третьей школе газета есть, в пятой тоже, в гимназии имени Аксакова есть, а у нас нет! Надо тоже начать издавать, берись за это дело, у тебя получится!» -тоном, нетерпящим возражения, сказала она. И я взялась за это совершенно не знакомое мне дело. Сейчас страшно вспоминать, как все начиналось. Я чувствовала полную растерянность и беспомощность. С компьютером я была на «вы», печатать вообще не умела, оставалось надеяться только на детей. И дети не подвели. Правда, сначала почти все приходилось делать самой : находить интересный материал в очередной номер газеты, вести все рубрики , брать интервью, рассказывать о школьных новостях. Одним словом, я все писала от руки, а дети печатали и приносили на дискетах. Нашлась семиклассница Лена Ларкина, которая попробовала компоновать статьи, правильно и красиво размещая их в газете. У нее это получилось.


Первые газеты были совсем короткие - один лист, но сколько труда в них было вложено! Ведь многое приходилось исправлять, многое вообще исключать из номера, а что-то не получалось вообще. Например, в один из номеров мы планировали вставить в центр листа фотографию нашего завуча, Клары Талгатовны, а у нас не получилось. Пришлось перемещать все колонки на этом листе, а статья получилась куцей.


Помню, как много приятных и весьма огорчающих вопросов и изречений можно было услышать в связи с изданием газеты в школе: «Зачем вам-то это нужно?», «Дети пишут всякую муть, а вы печатаете!», «Как нравятся ваши газеты! Мы всей семьей читаем!», «Если вы напечатаете еще одно такое сочинение ученика, то я вашу газету больше читать не буду!» и т.д. Недавно учительница почувствовала себя обиженной из-за того, что мы провели опрос-анкетирование не с ее учениками, а в параллельном классе. На ее взгляд, мы не уделяем ее детям должного внимания. Мало не показалось. Всякое бывает.


Тогда, четыре года назад, я надеялась, что стоит только выпустить три-четыре номера, как кто-нибудь из учителей подхватит это важное дело. Но оказалось не совсем так некоторые мои коллеги изредка  приносили интересные работы своих учеников, Кто-то мог дать дельный совет, похвалить свежий номер, но были и такие, кто считал газету абсолютно ненужной, критиковал каждый выпуск и искал пропущенные нами ошибки. К счастью, их было немного. И все-таки большинство учителей разделяли мою уверенность в том, что газета- это прекрасная возможность высказывать свои мысли по всевозможным вопросам, заниматься каким-то делом, пробовать себя в разных ролях.


В пресс-центре (это мой рабочий кабинет) у детей формируется мировоззрение, и развиваются очень важные качества: внимание, логика, мобильность, коммуникабельность, оформительские способности, умение выражать свои мысли письменно, работать одной командой, слушать и понимать другого, отстаивать свою точку зрения.


Сегодня в редколлегии семь человек, каждый год наш состав обновляется. Ларкина Лена- главный редактор первых выпусков школьной газеты , сегодня уже учится в десятом классе 153 лицея, куда она поступила учиться, закончив наш лицей с отличным аттестатом. На данном этапе моя роль в газете минимальна, частенько я просматриваю и корректирую уже готовые выпуски, сделанные детьми. Главный рулевой газеты на сегодняшний день - Башаров Ильнур, ученик 9 класса, поэтому и сама газета изменилась: появились новые постоянные рубрики: «Лицо номера», «Музыкальная страничка», «Видео-гид», «Кабинет психолога» и другие. Каждый номер радует чем-то свежим, неожиданным. Я с огромным удовольствием читаю о самых модных группах и музыкальных направлениях, которыми бредят дети, узнаю о новых направлениях моды. Все это они выискивают в журналах, газетах и Интернете. Может быть, нас кто-нибудь обвинит в плагиате, но прежде надо подумать, сколько работы сделали дети, прежде чем перед нами появилась яркая красивая страничка.


Последние выпуски газет стали более информативными, интересными и длинными. Сегодня в газете от 9 до 12 листов, и всегда остается какой-то материал, который «не влез». «Лицейский пророк» стал цветным, с яркими картинками. Ильнур привлек в помощники своих родителей: его мама помогает в выборе цветовой гаммы, а папа распечатывает газету на прекрасной глянцевой бумаге.  

Газета стала красивой, но ведь не в этом  цель моей работы с детьми, как учителя-словесника. Сегодня мы, учителя-словесники, оказались в такой ситуации, когда на уроки  развития речи отведено совсем немного времени, за которое очень трудно научить детей писать сочинения разных жанров. И, работая над изданием школьной газеты, я пришла к выводу, что, поручая детям разножанровые сочинения, можно  легко и интересно их этому обучить, тем более, что лучшие работы будут печататься на страницах газеты.

    Вся эта работа как нельзя лучше помогает решать одну из важнейших задач обучения русскому языку в школе -  подготовить учащихся, грамотных в широком смысле слова, вооружить их навыками пользования устной и письменной речью в такой степени, в какой это будет им необходимо для активной творческой деятельности, а также для аттестации в 9 и 11 классах, для подготовки к ЕГЭ по русскому языку, где задание С – это творческая работа учащихся из 150-250 слов на заданную тему. Учащиеся без труда смогут справиться с этим видом работы, если им дать необходимые практические навыки, тем более, что они им помогут не только на экзаменах, но и в дальнейшей взрослой жизни.

   На школьное сочинение издавна заметно влияет публицистика, то есть общественно-политическая литература на современные злободневные темы. Прослеживая путь становления и развития сочинения в русской школе с середины прошлого века до наших дней, можно убедиться в закономерности нарастания воздействия публицистики на жанры и стиль школьных сочинений. Этому подтверждением является и то, что часть С ЕГЭ по русскому языку – это сочинение в жанре эссе, а ведь это самый популярный жанр публицистики в наши дни, он же является и самым трудным жанром, поэтому, чтобы к нему прийти, надо обучиться разным газетным жанрам, понять их суть.

   Но освоение газетных жанров происходит, как правило, стихийно, интуитивно, чисто подражательно, ибо ни строгой научной системы теоретических сведений о своеобразии жанров публицистики в школьных учебниках нет. Именно это подтолкнуло меня к написанию элективного курса для 9 – 11 классов “Теория и практика сочинений разных жанров”. Я внимательно изучила пособие под редакцией Д.Э.Розенталя “Стилистика газетных жанров”, методические указания в пособии для учителя-словесника на эту тему Т.А.Ладыженской и Т.С.Зепалова, пособие для учителя Б.Т.Панова ”Внеклассная работа по русскому языку”, заглянула на страницы Интернета (где я ничего нового не встретила) и, совместив все самое нужное и интересное, на мой взгляд, разбила свой элективный курс на 16 часов. В первую очередь собрала всех своих газетных корреспондентов, а также всех желающих и начала работать. Нехватки в желающих обучаться не было, тем более, что выпускники 9 классов собирали портфолио. Это своеобразное нововведение в нашем лицее. Что это такое? Это папка, которую собирает сам ученик, вкладывая в нее все свои награды и грамоты, а также записывает те элективные курсы по выбору, которые он посетил, указывая результат обучения. Например, с оценкой за тестирование, сочинение, решение задач и так далее. При поступлении в СУЗы портфолио зачастую может дать больше информации об учащемся, чем его аттестат.

   Таким образом, совмещая работу над школьной газетой и проводя уроки элективного курса, я готовила своих корреспондентов, не оставляя их после уроков и не занимая их свободного времени.

   Публицистические сочинения или сочинения в газетных жанрах, относятся к тем самым сочинениям по личным наблюдениям и впечатлениям. Но беда в том, что в школе они в большинстве случаев преподносятся безжанрово. Между тем, как показывает практика, литературное мастерство школьника в сочинениях по личным наблюдениям проявляется наиболее зрело и глубоко, если он умеет не только изложить содержание, но и разобрать тему в нужном жанре. Иначе говоря, ученик, как и любой автор, должен научиться в творческой работе владеть содержанием и формой в их диалектическом единстве.

   Сочинения в газетных жанрах, как никакие другие, отвечают духу современной школы. Начатая работа на элективном курсе находит естественное продолжение уже в новых формах, не менее интересных для школьников – в издательской работе школьной газеты, в выпуске стенгазеты, которая обычно является итогом декадника учителей-предметников: химии, физики, биологии, географии и, конечно же, литературы. Таким образом, сочинения в газетных жанрах проводятся не только с целью знакомства с новым материалов, но и с целью развития творческих способностей учащихся, с целью совершенствования навыков устной и письменной речи.

   Именно поэтому стараюсь увлечь учеников удивительной возможностью выразить свое “Я”, свое мироощущение на бумаге. Тогда сочинения, которые кажутся многим школьникам надоедливыми, а порой мучительной обязанностью, - эти самые сочинения превращаются в радостный труд, в полноценный способ самовыражения. Газетные жанры глубоко затрагивают интересы школьников и приобщают их к жизни страны и своей школы. Здесь процесс обучения и воспитания наглядно сливаются воедино.

   К школьному сочинению, как и ко всему литературному произведению, предъявляются требования единства содержания и формы. Иначе говоря, собранный по той или иной теме материал, необходимо изложить в соответствующем жанре и стиле.

   А какие жанры рекомендуются в программе? Во-первых, целый ряд жанров малой формы, знакомых школьникам по художественной литературе (воспоминания, рассказы, стихотворения, сценки, инсценировки и так далее); во-вторых, публицистические жанры информативного и аналитического характера (заметки, отзывы, рецензии, очерки, литературные обзоры); в-третьих – доклады, рефераты, конспекты и тезисы, аннотации, анализ, исследования литературного эпизода, то есть жанры, рекомендованные учащимся с целью приобретения элементарных навыков научной работы, которые пригодятся им как в вузах, так и во многих других сферах жизни. Таким образом, современная школа, неразрывно связанная с жизнью, призвана давать учащимся необходимые навыки сочинения в художественных, публицистических и научных жанрах. При этом в процессе обучения сохраняется важное место описания, повествования, характеристики, рассуждения – традиционно – учебных жанров, которые зафиксированы, в основном, в программе для средних классов.

   По мере того, как школьники овладевают ими, они входят в качестве составных элементов в перечисленные выше  самостоятельные жанры. Здесь в развитии письменной речи соблюдается прямая преемственность. Выбор жанра диктуется темой сочинения, главной мыслью, характером найденного и собранного материала, наконец, адресатом сочинения и задачей, которую ставит перед собой автор. В свою очередь, каждому публикуемому жанру свойственны  определенные сюжетные и стилистические особенности.

   Так, на уроках русского языка и элективного курса, ученики приобретают понятие о разных стилях литературной речи. В практической же работе над сочинениями они сами пользуются то художественным, то публицистическим стилем, включая элементы разговорно-обиходного, делового и научного стилей, выбирают наиболее соответствующие теме, идее и содержанию сочинения стилистические приемы.

   В глазах школьников всякая письменная работа есть всего-навсего задание, упражнение. Интерес учащихся к учебному труду резко возрастает, если его конечные результаты имеют какую-то практическую ценность. Скажем, заметка становится в глазах автора газетным жанром лишь тогда, когда она где-то публикуется.

   Что же такое заметка? Все газетные жанры, с известной долей приблизительности, можно разделить на две группы: информационные (заметка, очерк, репортаж, интервью) и аналитические (корреспонденция, статья, рецензия, очерк, фельетон и др.).

   Заметка – это самый малый газетный жанр. В основе ее лежит обычно один факт. Ее размер колеблется от десятка до сотни строк. С другой стороны, это, пожалуй, самый популярный газетный жанр. В самом названии заложена ее суть: заметить – значит выделить что-то из окружающей среды.

   Поводом для написания и опубликования заметки служит либо злободневность, либо новизна, либо яркость или резкость факта, выделяющего его из обыденного течения жизни. Заметка не претендует на глубокое исследование, сопоставление или обобщение фактов. Это свежий факт без рассуждений. Важнейшее требование к ней – оперативность. Новость хороша вовремя. Так после окончания летних каникул учитель предлагает написать сочинение о том, как дети отдохнули, что узнали нового, куда ездили. Это ведь и есть заметки. Их очень интересно прочитать в сентябре, когда еще свежи летние впечатления и загаром радует кожа. Представьте, что о летнем отдыхе учитель попросил бы написать в декабре, дети бы, наверняка, его не поняли. Это было бы, конечно, глупостью, но такое не случилось, и мы прочитали заметки детей о летнем отдыхе в самом первом выпуске газеты. В прошлом году дети писали свои работы на традиционную тему ”Как я провел лето”, а в этом году наши учителя-словесники предложили тему “Яркие моменты лета”. Впрочем, судя по детским работам, мы поняли, что эти темы абсолютно синонимичные. Вот некоторые заметки, которые появились в наших сентябрьских выпусках газет за последние два учебных года:

Кадырова Светлана, 5 “В” класс

Это лето я провела весело. В начале июня я ходила на танцы, успела съездить к бабушке на неделю в город Снежинск. Там я купалась один раз, потому что было холодно. Последние дни у бабушки было тепло, светило яркое солнце. Еще я там ездила в сад и помогала бабушке в огороде. А потом мы уехали домой, мне надо было идти на танцы, так как мы готовились к фестивалю “Одесский трамвайчик”.

Седьмого июля я отправилась в Одессу. В поезде мы ехали два дня. Девятого июля мы приехали ночью в отель и легли спать. На следующий день мы пошли на экскурсию. Экскурсия мне очень понравилась, особенно поход по знаменитой Дерибасовской улице. После экскурсии мы купались в море, и так было каждый день. Вода была такой теплой, что не хотелось вылезать из нее. Мы выступали два раза, первый раз мы выступили и заняли третье место, а второй раз мы выступили в филармонии для гостей. Это было здорово!

Зайцев Данил, 7 “В” класс

Самым ярким моментом моего лета была поездка в Англию на учебу. Двадцать пятого июня мы с группой из двадцати человек вылетели из аэропорта Уфы через Москву в аэропорт “Хитроу” в Лондоне. После долгого перелета мы поехали к школе в Бормуте (Bournemouth). Там нас дружелюбно встретили семьи, в которых мы жили две недели. Каждый человек из группы жил в своей семье, кроме меня. Я жил с групп лидером, поскольку я был самым младшим в группе.

На следующий день мы сдали тест в английской школе, это был наш вступительный экзамен. На этом тесте оценивались наши знания, что оказалось для меня большим стрессом, поскольку я впервые оказался в чужой стране, и, к тому же, сдавал достаточно серьезный для меня экзамен. Ежедневно, кроме дней, занятыми экскурсиями, и выходных, у нас были занятия в школе, уроки начинались в 14.00 и заканчивались в 17.30. В первую же неделю мы поехали в столицу Англии – Лондон.

Мы посетили музей “Адам Тюссо” (Madame Tussaunds) – это музей восковых фигур, Биг-Бэн (Big-Ban), Букингемский дворец, где живет  и правит Елизавета II – королева Англии, Тауэр Бридж. Также посетили множество других мест Лондона. На второй неделе пребывания мы посетили Оксфорд, одним из мест достопримечательности было посещение колледжа, где находилась столовая, где проходили съемки фильма “Гарри Поттер”. Познавательной и интересной  была поездка в Тамбрич Уэлс, в аквапарк, Стоунхендж, Кембрич и Кент. Когда прошло две недели, мы попрощались с семьями, в которых мы жили, и уехали с нашей группой в резиденцию, где также жили две недели. Там мы снова сдавали тест и также учились, только в другой школе. В резиденции встречались и очень подружились с ребятами из Франции, Бразилии, Испании, Италии, Польши и Эстонии. 

В лагере мы тоже играли в футбол, волейбол, баскетбол, теннис, настольный теннис, бадминтон, купались в бассейне и так далее. Несколько раз я принимал участие в чемпионате за сборную России! Так, например, я участвовал в игре по волейболу за сборную России, где мне удалось завоевать 1 место за нашу сборную. Также участвовал за команду по международному футболу, где посчастливилось занять достойное второе место. В общем одни положительные эмоции.

Двадцать третьего июля мы улетели в Уфу. Мне очень понравилось в Англии. Желаю всем ребятам побывать в этой интересной и удивительной стране. Я рад, что съездил туда!

Морозова Антонина, 8 “А” класс

Этим летом я с папой и мамой побывала на Черном море. Жили  мы около моря в городе Новый Афон. Это замечательное романтическое место. По дороге к морю можно увидеть красивые цветущие магнолии, деревья с мандаринами, инжиром, персиками. Когда подходишь к морю, слышишь, как шумят волны, а в небе кричат чайки. На зеленых волнах плавают белые лебеди, которые, наверное, перелетели из парта, расположенного рядом с пляжем. Днем, когда море спокойное, недалеко от берега прыгали из воды дельфины. Вечером, сидя за чашечкой чая на балконе, мы смотрели на море, за которым садилось красное солнце. Ночью на небе при ясной погоде появлялись яркие звезды. Там, у моря, они почему-то казались очень близкими. А если ночь была лунной, мы видели на море завораживающую романтическую лунную дорожку. Жаль было расставаться с этим необычным для нас замечательным местом!   

Три года назад в нашем лицее появилось много новых учителей, а также библиотекарь. И стало простой необходимостью из номера в номер писать о них короткие заметки, чтобы получше познакомиться. В одной из газет трехлетней давности вышла небольшая заметка, написанная ученицей 8 “В” класса Ибрагимовой Леной “Хозяйка книжной гора”. Нетрудно догадаться, что девочка написала о Куровской Любови Дмитриевне, нашем библиотекаре. Представляю ее вашему вниманию.

ХОЗЯЙКА КНИЖНОЙ ГОРЫ 

          Мы в библиотеке лицея, заведует нашей библиотекой очаровательная и умная женщина – Куровская Любовь Дмитриевна.

       Любовь Дмитриевна работает в библиотеке  вообще 20 лет. По знаку зодиака – козерог, родом из Уфы. В детстве мечтала стать спортсменкой, но любовь к книгам и детям  повлияла на выбор профессии. Так уже 15 лет она работает в школьной системе. 

       Любовь Дмитриевна желает ученикам всей школы стремиться к знаниям, достигать поставленные цели и любить труд. 

        Пусть будет щедрой жизнь на яркие мгновения,

        И дарит радость, красоту и вдохновенье,

        Пусть согревают нежность и участие …

        Желаем от души любви и счастья!

   Украшением этой небольшой работы явился удачный, не шаблонный и не “лобовой” заголовок и живой, не официальный, стиль. 

   В этой же газете мы поместили информационную заметку о новом завуче по воспитательной работе – Федорой Ирине Геннадьевне. В лицее она проработала три года, но завучем только начала работать, поэтому хотелось с ней поближе познакомиться. Написала эту короткую заметку, выбрав тоже хороший удачный заголовок, Ларкина Лена.

В ГОСТЯХ У ЗАМЕСТИТЕЛЯ ДИРЕКТОРА

   Ирина Геннадьевна с улыбкой встретила нас в своем кабинете. Наверняка в школе нет ученика, кто бы не знал ее. Ирина Геннадьевна работает в лицее три года, ей очень нравится здесь работать. Она любит походы, летом работает вожатой в лагерях. Планирует отметить День учителя в лицее: организовать и провести день дублера, пригласить пенсионеров …

   Любимый город Ирины Геннадьевны – Санкт-Петербург. 

   Любимое занятие дома – выращивание цветов, вязание и вышивание.

   Готовит проведение школьной ярмарки 10 октября и большого школьного концерта 19 октября. А также, уважаемые ученики школы, ожидается открытие кружка туризма и объявляется конкурс на название газеты. Со всеми предложениями обращаться к Ирине Геннадьевне.

   Я всегда обговаривала со своими корреспондентами, что заголовок – это важная часть любого литературного произведения, всякого газетного жанра. Жаль, что словесники не всегда придают значение этой работе, ученикам предлагаются готовые формулировки тем изложений и сочиненеий. Естественно, учащиеся даже не задумываются, понадобится ли им в жизни этот важный навык. Но стоит попросить ребят самим поработать над сочинением заглавия для своей работы, и они понимают, как это тяжело. Когда лучше придумывать заголовок – до написания заметки или после? Это зависист от творческой индивидуальности автора. Можно и до и после, лишь бы было хорошо.

   “С вами рядом учатся” – это третья заметка на странице этого же выпуска газеты. Я написала ее сама о своем классе, где я являюсь классным руководителем. Дети читали с удовольствием, выискивали строчки о себе, каждый понес этот выпуск домой, почитать с родителями. Правда, я детям не говорила, кто автор заметки, но они все равно догадались.

С ВАМИ РЯДОМ УЧАТСЯ  

Что и говорить, 8 “В” (урожденный 1 “Л” класс) знают все, учатся в нем 10 мальчиков и 13 девочек, каждый год приходят “новенькие”. В этом году детский коллектив пополнился тремя девочками и одним мальчиком – будущим профессиональным хоккеистом – это Шагиев Руслан, который тренируется 2 часа с утра и 2 часа вечером. Другие ученики этого класса тоже занимаются спортом: 

Гафарова Лия и Решетникова Настя носят гордое название КМС, их часто можно увидеть по ТВ, они настоящие звезды. Алина Нуриева на всех спортивных школьных соревнованиях отстаивает честь школы, к тому же скромна и красива.

Есть здесь и пловцы “со стажем”: Максютов, Макитас, Поважный и Панченко посещают бассейн уже не первый год. Их успехам тоже можно позавидовать.

Ларкина Лена – душа 8 “В”. Самый добрый и отзывчивый человек. Если в школьном журнале было бы в два раза больше клеток, все равно бы в каждой стояли одни пятерки! Лена труженица и очень целеустремленный человек.

Кирилл Умилин – компьютерный гений, если бы было можно, он носил бы этот “прибор” в кармане.

Павлик Игнатьев может гордиться своими золотыми руками, доставшимися ему от отца – Леонида Андреевича. На субботнике Павлик и Миша Алферов могут показать вам пример. 

Очень надежный человек Лия Ардуванова. Всегда справляется с поручениями добросовестно. 

Гиндуллина Сабина, Гулай Юля и Дарья Овчинникова всегда в курсе последней моды в одежде и парфюме.

Также класс может “похвастаться” двумя необычными людьми, умеющими притягивать неприятности – это Абдрахманов Рома и Земсков Дима, их конечности редко бывают целыми.

А кто может похвастаться такой роскошной шевелюрой, как у Кати Бурханетдиновой? Правда сама Катя еще не знает, что с ней делать …

Саша Кочегарова и Саша Чапаева – хотя и носят одинаковые имена, но выглядят совершенно по-разному, впрочем отличницы, да и просто красавицы.

Наталья Бударагина и Лена Ибрагимова пришли в этом году и сразу влились в коллектив, как родные. Наталья Бударагина – староста класса, а мама Лены Ибрагимовой заведует родительским коллективом, поэтому Лена – правая рука классного руководителя.

С этим классом четвертый год работает Балыкина Ольга Ивановна, учитель русского языка и литературы.

Сегодня в классе 23 ученика. Из них 13 – ученики-воспитанники 1 “Л” класса Татьяный Яковлевны Чечневой, обаятельной и умной женщины, вкладывающей в работу свою душу. Ее воспитанники с 1 по 11 класс не пройдут мимо, не обняв первую учительницу.

Ольга Ивановна любит свой класс. Она не только классный руководитель, но и надежный друг для своих учеников. Обаятельна, красива …Когда Ольга Ивановна рядом все легко решается, говорят ее ученики …           

   Бывают, конечно, и критические заметки, но это более трудный жанр, и писать его весьма сложно, ведь критику понимают не все и не всегда. Поэтому мы не рискуем.

   Темы заметок и факты неисчерпаемы, нужно только научиться видеть их, верно оценивать их значимость. Примерную тематику заметок я раздаю примерно за месяц, а потом лучшие печатаю в очередном номере газеты.

   Статья – менее популярный жанр в нашем “Лицейском пророке”. Во-первых, потому что автор должен разработать какую-то новую, важную для общества, проблему. Во-вторых, автор может говорить о случаях, которые он наблюдал в течении ряда месяцев и даже лет, обращаться к примерам из художественной литературы, к цифрам, к авторитетным высказываниям. А дети этого еще не могут. Может быть они начнут писать статьи во второй половине учебного года – им будет почти всем по 14-15 лет. Поэтому этот трудный жанр осваивают наши педагоги и студенты - выпускники нашего лицея. Файфер Любовь Павловна написала во втором выпуске за прошлый учебный год статью “Путешествие в Звенигород”. Она учитель химии, умнейший и уважаемый человек нашего лицея, но никто не ожидал увидеть в ней литератора. Эту статью многие учителя прочитали на классных часах, и дети, может быть, впервые задумались, что вовсе не обязательно ехать в Турцию или Египет, чтобы попутешествовать. Россия – кладез интереснейших мест для того, чтобы быть на грани постоянного восхищения.

ПУТЕШЕСТВИЕ В ЗВЕНИГОРОД    

В предвкушении встречи с “Москвой златоглавой” вышли мы в рожденственское утро на Казанском вокзале с фирменного поезда “Уфа-Москва”. Мы – это три учителя и двадцать два старшеклассника.

Встретил гид-мужчина лет пятидесяти со слащавой улыбкой и жуликоватыми, бегающими глазками. Петр Рафаэлович – так звали нашего благодетеля – о чет-то разговаривает с моими коллегами, а я иду позади и думаю: “Где же с ним встречалась?”

Вспомнила описание Москвы и москвичей Гиляровского. Петр Рафаэлович будто сошел с этой удивительной книги, поэтому мгновенно промелькнула коварная мысль: ”Неужели надуют?”

Неприятности не заставили долго ждать. После бесцельной полуторачасовой поездки по Москве привезли в цирк.

· А Оружейная палата!

· Любовь Павловна, ведь Вы обещали Третьяковку?!

· А почему нас на Красную площадь не повезли?

        Кое-как, сменив гнев на милость, убедили своих учеников, что все обязательно покажут.

        … Цирковая программа закончилась – нас опять катают по Москве, правда, в качестве проводника появилась уже женщина приятной внешности, и, как ни странно, простоватая для москвички. Говорливая, узнали, сколько профессий сменила она: повар, воспитатель, еще что-то, а теперь вот, в начале перестройки, - гид. Говорила плохо, с ошибками, да и не знала исторический материал. Однако улыбалась мило и приветливо – это еще больше насторожило нас.

            Красная площадь на время сгладила плохое настроение. Но уже начало смеркаться, а вести в Звенигород нас, по-видимому, не думали. И только после настойчивого требования доставить к месту, вновь рассадили в автобус и повезли в древний русский город Звенигород.

           Дорога красивая: мачтовые сосны, лиственницы и …сверкающий пушистый снег. Въехали в город затемно. Улицы мало освещены, автобус падает то вниз, то карабкается наверх под завывание дворовых собак в кромешной тьме. Но самое интересное в том, что ни водитель, ни гид не знают дорогу к турбазе.

           Да, город встретил не ласково: около семи вечера, а улицы пусты, окна закрыты ставнями, кого спросить, где турбаза? Как в пустыне! Неужели придется провести ночь в автобусе?! И все-таки повезло! Встретился человек, который указал правильную дорогу. Едем медленно вдоль бесконечных елей и сосен, боимся проехать в темноте и …все-таки проезжаем. Возвращаемся назад, наконец вкатываем в ворота турбазы. Да, в советское время подобное бы не произошло. Тогда не было ни за что не отвечающих, а лишь собирающих огромные суммы туристических фирм.

           Наконец встретились с администрацией. Стало чуть легче на душе: номера оказались теплые, с горячей водой; столовая – в одном комплексе с гостиницей. Что надо неприхотливым школьникам и учителям?! Совсем прекрасно! И улыбки озарили лица, а пережитое и обидное исчезло.

          Утром следующего дня огляделись вокруг. Какая красота! Если есть рай на Земле, то, несомненно, здесь, в Звенигороде! Сосны, ели, сверкающий снег! А еще - лошади! Прекрасные рысаки – бери, катайся. Если хочешь – лыжи, сани – все для нас.

          Встречаемся с главным администратором – мужчиной средних лет. Он улыбается: “Из Башкирии?” 

· Да!

          Еще больше улыбается, как родной:

         - Я татарин, родился в Башкирии, значит земляки!

И сердце приятно защемило от столь неожиданной встречи. Но она оказалась не единственной. Старичок-слесарь, налаживающий дверной замок, узнал, что из Уфы, встрепенулся:

- Ба! Да мы земляки! Я башкир, как в войну из госпиталя выписали, так и осел здесь. Семья, дети в Москве живут, а меня тянет на Родину, в свою родную деревню.

Много приятных, незабываемых впечатлений осталось от этой поездки. Поместье князей Голицыных – друзей и дальних родственников А.С.Пушкина. Большие и малые Вяземы произвели удручающее впечатление. Усадьба разрушена, церковь передали епархии недавно, но службы уже начались. А ведь какие исторические места! Маленький Пушкин подолгу гостил у Голицыных. Привыкший говорить по-французски, учился здесь и в Захарово, у бабушки, родному русскому языку у крестьянских детей, с которыми играл с утра до вечера. Окружающая природа, величественная в своей красоте, укрепляла душу будущего гения.

В Рождественском мужском монастыре Александр Сергеевич разговаривал с монахами о боге, душе, чертях и леших. Не здесь ли зародились в детской душе образы “Руслана и Людмилы”? А вот в “Пиковой даме” Александр Сергеевич опишет усадьбу, где жила старая графиня, взяв за основу Голицынский дом.

В соборе венчался Борис Годунов, тоже воспетый Пушкиным. Как все переплелось! Этих стен касались руки гениальных людей. А теперь стоим здесь мы, слушая великолепный рассказ экскурсовода, истинного интеллигента из провинции, культурного, внимательного. Такими людьми еще богата русская глубинка, на этих энтузиастах она держится!

Очарованные, ощущая себя частью русской истории и русской культуры, мы, жители Башкортостана, именно на этой, овеянной легендами, Земле, почувствовали связь веков, связь всех людей на Земле, которых нельзя разделить по национальным признакам – у нас у всех общие корни.

А экскурсовод продолжает раскрывать перед нами загадки: и об исчезновении царевича Дмитрия, и о смерти брата Пушкина и … Смотрю на своих шаловливых старшеклассников и не узнаю: куда исчезли их безразличие, отрешенность и напускное высокомерие – передо мной любознательные лица, которым все интересно, которые небезразличны, как мы подчас считаем, к судьбе своей страны.

Истра – и новые впечатления: покорил небывалой красоты собор, копия которого есть в Иерусалиме. Умели наши предки творить на века! Руки, топор, но, главное, душа – создали это чудо! И мы еще раз убеждаемся, что недаром сюда приехали.

Девочек и мальчиков оказалось в группе поровну: все высокие, красивые, молодые. Дивные места, новые впечатления как бы подогревают атмосферу всеобщей влюбленности, которую мы, учителя, прямо-таки ощущаем среди наших подопечных: не только танцы по вечерам, но и стихи при свечах, пение романсов под звуки гитары, бесконечные, за полночь, разговоры обо всем и ни о чем … Мы со стороны наблюдаем, радуемся красивым отношениям своих ребят, вспоминаем свою молодость.

“Жаль, - говорят ребята, - всего-то пять дней. Где еще мы можем быть все вместе?” 

В последний вечер решили сходить в собор на вечернюю службу. Церковь Успения Божьей Матери на Городке, как белая лебедь, возвышается среди голубых елей, а вдалеке жилые дома. Четырнадцатый век! Князья Звенигородские здесь крестились, стен этой церкви касались руки Ивана Грозного, маленького Пушкина причащали здесь. А вот французов и немцев не было, бог миловал.

В этот вечер служил отец Иероним: благородный взгляд интеллигентного человека, иконописное лицо, обрамленное седыми вьющимися волосами.

Дети разных национальностей пришли в православную церковь: татары, башкиры, русские, украинцы и даже кореянка. Дети разных народов, но в тот момент мне показалось, что их родила одна мать. Так велико было их стремление соприкоснуться с миром таинственным и прекрасным. Купили свечи, стоим перед иконами, не шелохнувшись, наедине со своими мыслями.

Я пытаюсь проникнуться в суть происходящего, заставляю себя вслушиваться в непонятные мне слова молитвы и сознаю, что ничего не могу понять. Да! Недаром прошли годы безбожья!

Начиная всматриваться в лица детей – мальчиков и девочек – и не узнаю: что их так задело за душу, что стоят как вкопанные. Одно лицо никогда не исчезнет из моей памяти. Лицо Дины, девушки, казавшейся мне раньше легкомысленной и взбалмошной. Свеча в руке, взгляд, устремленный в бездну, и слезы, катящиеся по ее щекам, которых она и не замечает. Много слез!

Вышли, когда закончилась служба. До турбазы недалеко. Идем, молчим, у каждого свои мысли.

А я думаю, что же встрепенуло души наших детей, что их так изменило за два часа, задело за сердце. Для меня это до сих пор остается загадкой, но одно неоспоримо: пока жива душа и трепещет сердце, есть надежда на будущее нашей любимой, многострадальной Родины.

Возила в туристические поездки и до Звенигорода, и после. Были Москва, Суздаль, Владимир, Санкт-Петербург, но именно эта поездка особенно памятна не только мне, но и детям.

Каждое путешествие оставляет в памяти что-то необыкновенное – сопричастность к великой культуре, истории, эмоциональный и духовный заряд на всю жизнь.

Поэтому как педагог своей целью считаю дать не только знания в области химии, но еще учу видеть прекрасное: творение зодчих, красоту природы, хочу, чтобы они встретились с простыми людьми из провинции, на которых и держится наша страна.

В этом вижу свой долг педагога. Сколько сил хватит, буду возить детей по нашей необъятной Родине.      

   Другую статью “Муравьиное братство – ты сильнее богатства!” написала наша выпускница Пономарева Юля. Сегодня она студентка филологического факультета Башкирского государственного университета. В ее стиле уже чувствуется будущий журналист. Все предельно ясно и понятно, написано стилистически грамотно. Статья заканчивается взрослыми не по годам размышлениями:  

Пожалуй, каждому из нас пришлось в жизни пережить момент прощания с людьми, которые по-настоящему стали дороги, вспоминать самые радостные моменты, уходящие в историю.

Уезжая из Ясной, мы увезли с собой ее частицу, до сих пор озаряющую наши сердца светом. Непроизвольно хотелось тогда сказать: “Я вернусь!”

И сейчас, листая фотоальбом, радостно видеть веселые лица ребят, собравшихся из разных уголков нашей Родины на ежегодный слет Детского Общественного Межрегионального Движения “Муравьиное братство” в музей-усадьбу Л.Н.Толстого “Ясная Поляна”, чтобы провести незабываемые шесть дней вместе.

Кто же такие “муравьи?” Это обычные девчонки и мальчишки, которым интересно творчество Льва Николаевича и культура русского народа в целом. С помощью игр, бесед, выступлений и экскурсий мы погружаемся в удивительный мир этого человека, чтобы ощутить себя его учениками и последователями.

Наша уфимская команда была самой сплоченной среди остальных. И, благодаря этому, уже в первом конкурсе на спортивное ориентирование по музею, мы заняли второе почетной место. А сколько было переживаний по поводу заготовленной сценки из произведения М. Карима “Не бросай меня, Прометей!” Но мы справились с волнением, за что были награждены бурными аплодисментами зала. А последняя фраза и вовсе стала уфимским девизом: ”Учитель делать из себя людей, и только в этом ваше оправданье”.

К всеобщей радости в один из дней “муравьев” повезли на краеведческую экскурсию на Куликово поле! Увидев своими глазами ставку русских и монголо-татарских войск, побывав в главном оборонительном городке Епифань, мы смогли воссоздать в своем воображении эту победоносную битву.

Но время неумолимо бежит вперед. Настает последняя прогулка по Ясной. Мы пытаемся уловить взглядом каждую деталь, чтобы бережно сохранить в памяти. Начинает накрапывать мелкий дождик. Он словно почувствовал нашу грусть.

И уже ночью, всматриваясь в мелькающие за окном станции, понимаешь, что за эти шесть дней была прожита маленькая жизнь, наполненная любовью и светом Ясной Поляны.

   Интервью – это еще один газетный жанр, о котором мне хочется вам рассказать. Характерной особенностью этого жанра является непосредственное участие в разговоре с корреспондентом того лица, с кем ведется беседа. Это значительно оживляет сообщение о тех или иных фактах и событиях, придает им более личностный характер.

   Беря интервью у того или иного лица, корреспондент не остается пассивным слушателем, только лишь задающим вопросы, он должен активно включаться в беседу. А для этого ему нужно самому предварительно хорошо изучить ту проблему, о которой будет вестись разговор.

   Мои школьные журналисты используют различные виды интервью. Это прежде всего интервью – монолог (когда собеседнику задается вопрос и он подробно отвечает на него) и интервью – диалог (когда ведется живая беседа между корреспондентом и тем лицом, у которого берется интервью). Бывают интервью длинные, а бывают короткие. Мы начали, естественно, с коротких. Дети сами сочиняли вопросы и думали, кому их задать. Вот интервью с новыми учителями из школьной газеты за 2004-2005 год:

В этом учебном году в наш лицей пришли новые учителя. Мы решили с ними побеседовать и задать парочку вопросов. 

Учитель математики – Мардеева Лира Нафиковна:

· Откуда Вы родом – поселок Раевка

· Кем Вы хотели стать в детстве – стюардессой

· Какое у Вас образование – высшее

· Какими качествами должен, по Вашему мнению, обладать ученик? –

воспитанностью, образованностью

· А учитель? – талантом и любовью к детям

        Учитель физкультуры – Башиев Тагир Рамисович: 

· Давно ли Вы работаете в школе – почти 20 лет

· Откуда Вы родом – из Уфы
· Кем Вы хотели стать в детстве – спортсменом
· Какое у Вас образование – высшее БГПУ
· Что Вас побудило стать учителем физкультуры? – любовь к спорту
· Какими качествами должен, по Вашему мнению, обладать ученик? – 
стремлением к знаниям, достижениям, любовью к труду

· А учитель? – должен понимать учеников, любить свой предмет и детей

Учитель татарского языка – Гильфанова Эльвира Фаткылбаяновна:

· Нравится ли Вам работать учителем – да

· Почему? – педагогическая деятельность хотя и требует много терпения, 

Но педагог – это призвание

· В каких классах преподаете татарский язык? – во всех, кроме 9-го

· Как ученики относятся к Вашему предмету? – ребятам нравится 

татарский язык

   Самым ответственным интервью моих спецкоров на сегодняшний день было с нашим директором лицея – Коротковой Еленой Вячеславовной. Ученики сами составляли полезные и интересные вопросы и задавали их. После этой встречи многие по-другому взглянули на директора, увидели в ней не только ответственного администратора, но и прекрасную супругу, нежную мать и просто интересного собеседника. Сами дети поняли, что этот жанр открывает безграничные возможности, нужно лишь правильно задать вопросы и отредактировать ответы.

Елена Вячеславовна очень занятой человек и немудрено, административная работа занимает абсолютно все время. Но нам все-таки удалось “поймать” нашего директора и взять интересное интервью для “Школьной газеты”.

Ш.г.: Елена Вячеславовна, разрешите задать Вам самый банальный вопрос, почему, почему Вы выбрали профессию учителя?

Е.В.: Вообще-то о выборе профессии не было и речи. Все мои родственники – учителя, поэтому я потомственный учитель.

Ш.г.: Кто Вы по гороскопу?

Е.В.: По знаку зодиака с козерог. А кто я по китайскому  календарю – не скажу! 

Ш.г.: Если не секрет, расскажите немного о своей семье.

Е.В.: Я замужем. Мой муж, как и я, потомственный учитель. У нас двое детей. Старшему сыну 18 лет, он уже студент. А дочке 14 лет. И, естественно, семья для меня оплот.

Ш.г.: При такой напряженной работе, есть ли у Вас свободное время для любимых увлечений?

Е.В.: Времени свободного нет вообще. А когда появляется, что бывает крайне редко, люблю вязать. Еще я очень люблю цветоводство.

Ш.г.: А есть ли у Вас любимые цветы?

Е.В.: Больше всего нравятся астры, гладиолусы, георгины.

Ш.г.: Есть ли у Вас любимый цвет?

Е.В.: Сиреневый, зеленый и черный.

Ш.г.: Что Вам помогает в жизни? Во что Вы верите?

Е.В.: Верю в удачу.

Ш.г.: А в Бога?

Е.В.: Скорее верю в высший разум и в то, что у каждого есть ангел-хранитель.

Ш.г.: А в рок верите?

Е.В.: Нет, я не фаталистка.

Ш.г.: Интересно, при Вашей суперзанятости есть ли у Вас любимый певец или артист, какую музыку Вы любите слушать.

Е.В.: Мне некогда. Слушаю музыку только в машине. Вообще, очень люблю органную. 

Ш.г.: А можно ли Вас назвать театралом?

Е.В.: Наверное, все-таки, можно. Театр очень люблю! Опять же нехватка времени. 

Ш.г.: Вы администратор и учитель младших классов. Какая работа Вам больше всего нравится?

Е.В.: Просто быть администратором скучно и тяжело, работа с детьми согревает душу.

Ш.г.: А что, Елена Вячеславовна, цените в педагогическом составе лицея № 21?

Е.В.: Ценю отзывчивость, ответственность и, конечно, профессионализм. 

Ш.г.: Отвлечемся от работы и вспомним об отпуске, который был, кстати, не так давно. Где Вы любите отдыхать?

Е.В.: Сад – лучшее место для отдыха. А в этом году удалось съездить с группой детей в Польшу. Очень Гданьск понравился. Это старинный город, навевающий ощущения, что мы попали в 16 век. Запомнилось, как мы поднимались на 27 этаж, прошли 400 ступенек – и замерли от неожиданности: перед нами вдруг открылся прекрасный вид. Мы увидели город со старинными зданиями и мощеными улицами. За время нашей поездки у всех появилось много новых знакомых. Мы очень рады, что у нас в школе есть такое направление и такие связи. 

Ш.г.: Скоро День учителя. Что Вы хотите пожелать своим коллегам в канун этого праздника.

Е.В.: В первую очередь, уважаемые учителя, желаю вам всем крепкого здоровья, благополучия, мирного неба над головой. Побольше вам светлых и радостных дней, отзывчивых родителей и учеников. Вместе мы добьемся многого.

   Массовым видом интервью является анкетирование. Когда необходимо узнать мнение многих людей по тому или иному вопросу, используют специально разработанные для этой цели анкеты. После заполнения их анкетируемыми, анкеты собираются, ответы изучают и в нашей газете печатаются самые интересные из них.

    Например, в первом выпуске нашей газеты за этот учебный год мы провели анкетирование среди учащихся 5-9 классов о летнем отдыхе, и их ответы систематизировали и написали общее мнение детей на заданный вопрос. К примеру, на вопрос “Удалось ли вам хорошо отдохнуть этим летом?” все ответили похоже: ”Да!” А вот рецепты хорошего отдыха у всех разные, вот один из них: ”Удочки, палатка, еда, свобода, побольше друзей  -  все это упаковать и куда-нибудь уехать на природу на одну - две недели”.

   Кроме всего прочего, анкетирование помогает понять, насколько дети знакомы с тем или иным явлением жизни. Актуальнейшей темой сегодняшних ток-шоу являются дети-индиго. А кто они такие, оказалось, знают немногие, тем интереснее их ответы. Для смеха мы эту тему обсудили в 3 и в 9 классе. Вот какими были их ответы:     

Эссе

По-французски essai имеет следующие значения: просьба, испытание, опыт, попытка.

Английское слово essay имеет значения: 1 – очерк, этюд, эссе; 2 – попытка, проба, испытание. 

Словарь иностранных слов дает термину эссе определение – жанр критики, публицистики и др. – прозаический этюд, представляющий общие или предварительные соображения о каком-либо предмете или по какому-либо поводу, нередко случайному.

Словарь русского языка в четырех томах трактует эссе как очерк, трактующий литературные, философские, социальные и др. проблемы не в систематическом научном виде, а в свободной форме.

Классическое эссе – это сочинение скромного объема на вольную тему, свободное от художественного вымысла.

Эссе представляются при поступлении в зарубежные и некоторые отечественные университеты и бизнес-школы. Цель такого эссе – раскрыть предложенную тему путем приведения различных аргументов (тезисов). Они должны быть подкреплены доказательствами, иллюстрироваться примерами.

Встречаются и другие определения эссе, в которых подчеркиваются следующие аспекты: жанр философской, литературной, историко-биографической, публицистической прозы; практически неограниченная тематика; подчеркнуто индивидуальная позиция автора; непринужденное, часто парадоксальное изложение; важность стиля; ориентация на разговорную речь…

Как написать хорошее эссе.

Процесс написания эссе можно разбить на несколько стадий: начать с постановки проблемы, которой посвящена работа, очень хорошо ее обдумать, попробовать написать план сочинения, затем написать черновой вариант работы, проверить его и переписать, исправив все ошибки.

Качество любого эссе зависит от трех взаимосвязанных составляющих, таких как: 

· исходный материал, который вы собираетесь использовать (конспекты прочитанной литературы, ваши собственные соображения и накопленный  опыт по данной проблеме);  

· качество обработки имеющегося исходного материала (его организация, аргументация и доводы);

· аргументация (насколько точно она соотносится с поднятыми в вашем эссе проблемами).

Итак, например вы уже выбрали какую-то проблему, которую вы будете затрагивать в сочинении. Пусть это будет проблема нехватки внимания и милосердия по отношению к пожилым людям. Что вы об этом знаете, кроме своего опыта, которого для написания эссе недостаточно? Именно этой проблеме посвящены произведения многих писателей, например, рассказ В. Надеждиной «Окна во двор». Прочитайте его внимательно. Очень важным моментом является выбор материала для чтения, но лучше прочитать меньше, но лучше, чем больше и хуже. Ибо последнее приводит к непониманию, неправильной оценке и разрушению связи между аргументацией и фактами. 

Допустим, прочитав рассказ В. Надеждиной, мы можем понять причину отсутствия милосердия и внимания у Ирины, главной героини этого рассказа, по отношению к пожилой женщине, бабушке бывшего одноклассника и друга. Причина проста – нехватка времени, чрезмерная загруженность, желание везде успеть. 

Такое целенаправленное (стратегическое) чтение положит начало формированию ключевых ориентиров, которые помогут лучше разобраться в поднятой проблеме. Эффективное использование тематических материалов (т.е. книг, где тоже освещена эта тема) и данных помогут вам избежать типичной ошибки, заключающейся в чрезмерном обобщении материала в вашем эссе. 

Часто получается так, что содержание вопроса может охватывать широкий спектр проблем, требующих привлечения большого объема литературы. В этом случае вы можете принять решение, согласно которому будете освещать и иллюстрировать только определенные аспекты этого вопроса. У вас не возникнет никаких проблем, если вы не будете выходить за рамки очерченного круга, а ваш выбор будет вполне обоснован, и вы сможете подкрепить его соответствующими доказательствами. 

Например, вы будете освещать проблему нехватки милосердия по отношению к пожилым людям с опорой на свой жизненный опыт и на рассказ В. Надеждиной, этим и ограничитесь.

Исходя из вашего решения о том, как вы будете отвечать на вопрос, вы должны составить план вашего ответа. Структура письменной работы, как правило, состоит из таких компонентов, как:

1. Введение: суть и обоснование выбора данной темы. 

(По какой причине вы стали писать на эту тему, чем она вас взволновала, чем заинтересовала).

2. Развитие темы: аргументированное раскрытие темы на основе собранного материала.

(О чем вы пишите, что пытаетесь доказать, кто еще эту проблему освещал, согласны ли вы с этой точкой зрения или нет, какова ваша личная точка зрения по данному вопросу).

3. Заключение: обобщения и аргументированные выводы по теме с указанием области ее применения и т.д.

(Итак, какие пути решения данной проблемы вы предлагаете? Что мы должны пытаться сделать? Какие уроки извлечь? Актуальность данного вопроса в наши дни. Например, что же делать, чтобы одиноких стариков становилось меньше, чтобы наша чрезмерно загруженная жизнь не поглотила нас с головой, не оставив нам времени подумать о простых человеческих истинах, не сделала из нас бесчувственных роботов).

Хорошо проверенный (и для большинства из нас – совершенно необходимый) способ построения любого эссе – использование подзаголовков для обозначения ключевых моментов аргументированного изложения: это помогает посмотреть на то, что вы предполагаете сделать (и убедиться в том, хорош ли ваш замысел). Такой подход поможет вам следовать точно определенной вами цели в данном исследовании, а не ходить вокруг да около. Эффективное использование подзаголовков – не только обозначение основных пунктов, которые вы хотите осветить. Их последовательность может также свидетельствовать о наличии или отсутствии логичности в освещении темы. 

Соответствующая спецификация данных по времени и месту – один из способов, который может предотвратить чрезмерное обобщение, результатом которого может стать предположение о том, что вы сами не разбираетесь в том, о чем пишите. Поэтому, говоря о нехватке милосердия, следует заметить, что писательница описывала городских людей, более безразличных к проблемам и судьбам друг друга, а в сельской местности эта проблема, может быть, не стоит так остро. Всегда можно избежать чрезмерного обобщения, если помнить, что в рамках эссе используемые вами данные являются иллюстративным материалом, а не заключительным актом, то есть они подтверждают ваши аргументы и рассуждения, и свидетельствуют о том, что вы умеете использовать данные должным образом.

Не забывайте также, что данные, касающиеся спорных вопросов, всегда подвергаются сомнению. От вас не ждут, что вы дадите определенный или окончательный ответ, ведь никто и никогда не согласится с тем, что это есть единственно правильный ответ! Но то, что вы можете сделать – это понять сущность фактического материала, связанного с этим вопросом и продемонстрировать это в своем эссе. При написании эссе порой возникают трудности из-за незнания того, как должным образом использовать литературу, имеющуюся по данной теме. Вы можете избежать этих проблем, помня некоторые правила (отправные пункты): при цитировании (используя чьи-то слова) всегда берите текст в кавычки  и давайте точную отсылку к источнику (включая номер страницы). Если вы не будете делать этого, то есть будете выдавать чужие мысли за свои, то это будет считаться плагиатом (одной из форм обмана); даже в том случае, когда вы передаете текст своими словами (приводите краткое его содержание или перефразируете), не забудьте дать отсылку к источнику. Например, автор рассказа «Окна во двор» В. Надеждина называет бесчувственных людей «мертвыми душами». Не ссылайтесь на работы, которые не читали сами; единственным исключением из этого правила может быть случай, если вы ссылаетесь на автора, цитирующего другого автора, тогда вы можете сказать: «Как пишет тот-то (где и когда)…»

Заключение может содержать такой очень важный, дополняющий эссе элемент, как указание на применение вашего небольшого исследования, не исключая взаимосвязи с другими проблемами. Например: «Эссе посвящено проблеме нехватки милосердия в нашей чрезмерно загруженной и перегруженной жизни». Этот вопрос в основном был освещен на примере статьи  В. Надеждиной «Окна во двор»; но более полно рассмотрение этой проблемы потребовало бы также изучения произведений наших классиков-современников  – В. Распутина, Астафьева, Солженицына и др., где тоже очень остро поднимается данная проблема.

Проверка эссе.

Огромное значение при написании эссе имеет  проверка первой его версии. При написании черновика ваша главная задача заключается в том, чтобы выработать аргументацию, отшлифовать основные мысли и расположить их в строгой последовательности, сопровождая их примерами. Написав первый вариант, дать ему день или два «отлежаться», а затем вернуться к работе по проверке и улучшению «на свежую голову». 

При проверке, прежде всего, обратите внимание на то, удачно ли вы приводили примеры, доказывая свою точку зрения. 

Затем сделайте последний шаг: проверьте стилистику, орфографию и пунктуацию, а также обратите внимание на структурированность текста, логичность и последовательность изложения мыслей.

Помните еще и то, что в эссе не существует «правильных» или «неправильных» ответов на вопросы, как это бывает в физике или математике – существуют только более или менее аргументированные точки зрения. Запомните также, что вы получаете оценки не просто за согласие с точкой зрения ваших учителей, а за самостоятельную работу, за свежие и интересные мысли, за оригинальные способы решения поднятой вами проблемы, ведь при выдвижении вашей собственной позиции в центре внимания оказывается ваш талант (способность) критически и независимо оценивать точки зрения других, устанавливать связи между ключевыми моментами любых проблем и вопросов, дифференцировать всевозможные подходы к этой проблеме, но уметь доказывать свою личную точку зрения. 

Следует избегать приводить в работе примеры, которые сами не в силах понять и объяснить. Стараться четко и ясно писать на понятные людям проблемы, находить яркие аргументы и предлагать конкретные (если, конечно, это возможно) пути решения этой проблемы. Избегать использование риторики (утверждение) вместо аргументации (доказательства), а также небрежно обращаться с приводимыми примерами, включая чрезмерное обобщение. Не стараться много рассуждать ни о чем, ссылаясь только на личный опыт, не подкрепляя  проверенным и понятным материалом. Избегать неоправданных повторов и стилистических ошибок.

Представляем вашему вниманию эссе  Шаймуратовой Элины, ученицы 8 класса.

Подснежник.

Мне думается, что у каждого народа есть свои любимые цветы. Для англичан это розы, нарцисс, клевер (трилистник), для французов – ландыш, для голландцев – тюльпан, для китайцев – хризантема, лотос, для японцев – цветки вишни-сакуры, а для по-настоящему русских людей это самый простой подснежник.

В своих цветочных пристрастиях народ отражает черты своего национального характера.

В своем эссе я хочу поразмышлять над словом подснежник.

В Толковом словаре С. И. Ожегова подснежник – это цветок лесной, развивающийся под снегом и расцветающий сразу после его таяния. Но у меня это слово ассоциируется не только с обычным лесным цветком, а с надеждой, радостью, свободой, волей, счастьем, теплотой встреч. Сразу вспоминаются приятные моменты жизни. А цветение подснежника говорит о приближающейся весне. И от этого на душе становится легко и радостно. Может быть, эти цветки покажутся невзрачными рядом с гордыми тюльпанами, прекрасными лилиями, но ведь именно подснежник первым появляется из-под снега, когда тюльпаны, лилии, розы еще спят под землей. Как красивы и нежны тоненькие лепестки, и покрытый белыми ворсинками беспомощный стебелек, и чашечка цветка, полная белых тычинок, и серединка, выглядывающая глазком из-под белых тычинок, и три зеленых чашелистика. Многие ценят этот цветок за его простоту.

Любовь русских людей к свободе, воле отразилась в привязанности к этому милому цветку.

На сырой ложбинке, на пригорке, в кустах орешника встречаются «глазки весны» - подснежники. Их нежные лепестки утром умывает роса. «Разведчик весны» - первый подснежник – рискует, появляясь на свет первым. Как трудно ему пробиваться сквозь твердую землю, как тяжело поднять нежную головку в последнем снегу, как страшны заморозки! Подняв и расправив свои голубые лепестки, цветок оглядывается вокруг. 

Как хороша просыпающаяся природа! Вокруг топорщатся щетинки молодой травы, шумят быстрые ручейки. Подснежник слышит трель жаворонка, крики пролетающих журавлей, журчание  воды, пение птиц. Он видит шатер небес, видит золотой щит солнца.

Люди рады весне. Весне рада и я.
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