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	Здравствуйте, дорогие друзья! 
Представляем вашему вниманию наш четвертый выпуск, в котором вы найдете, как всегда, много интересного. Но прежде всего вся наша редакция от всей души поздравляет вас с самым главным праздником в нашей стране – с Днем Победы!
День Победы… Праздник этот –
Самый значимый на свете.
Мир вы людям подарили,
Свои жизни положили
На алтарь святой Победы,
Как мы ценим вас за это,
Вам здоровья пожелаем,
Жили чтоб, не унывая!
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	Смотр строя и песни
Равняйсь! Смирно!
Хорошей традицией в нашем добром Лицее стало ежегодное проведение «Смотра строя и песни», посвященного самому знаменательному празднику в нашей стране – Дню Победы над фашистской Германией.  
Задолго до этого праздничного мероприятия по всей школе были слышны патриотические песни на стихи самых известных советских поэтов. Дети стремились быть похожими на участников парада, который ежегодно проводится на Красной площади. И носочек то тянули, и спинку то держали, и пели громче всех! Поэтому в день самого Смотра никто не подкачал!!! 
Жюри ломало голову, как же оценить все команды, чтобы все остались довольны, и никто не обиделся. В итоге мудрое жюри придумало прекрасные номинации для средних классов, подчеркнув их индивидуальность, а старшие классы получили заслуженные места. Само мероприятие проходило на школьном дворе, ярко светило солнце, обдувал ветерок, а крыльцо школы радовало глаз яркими гирляндами из шаров и школьными газетами на тему Великой Отечественной войны. 

Атмосфера была весьма торжественной, и каждый хотел показать, что он понимает серьезность и значимость этого мероприятия, на котором можно было отличиться оригинальной формой и прекрасным исполнением не только команд, но и песен. 

Необходимо отметить особо сборную команду нашего Лицея, занявшую III место на городском смотре строя и песни. Наш учитель ОБЖ Тинчурин Ильдар Тальгатович приложил немало усилий для этой победы. 
От всей души хочется сказать огромное спасибо всем участникам этого патриотического праздника. Бесспорно, такие дни, воспитывающие патриотизм, гордость за наше Отечество просто необходимы!
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	Незабываемая встреча
Ирина Миннулловна, директор Модельной детской Городской библиотеки № 7 всегда устраивает  прекрасные тематические вечера и не забывает про наших лицеистов. Вот и в этот раз во время городского мероприятия «Библиотечная ночь» она позвала учеников 6В класса на встречу с известным писателем, главным редактором информационно-публицистического еженедельника «Истоки» Хусаиновым Айдаром Гайдаровичем. 
Он оказался интереснейшим человеком, поэтому дети, затаив дыхание, вслушивались в его слова. Рассказав о своем детстве, о отрочестве и самых значимых моментах своей жизни Айдар Гайдарович пригласил детей к диалогу: «Ребята, пожалуйста, задавайте мне вопросы, а я попытаюсь быть предельно откровенным.» И вот тут-то посыпались вопросы, и состоялся настоящий диалог, правда, похож он был больше на интервью.

- А что такое жизнь, Айдар Гайдарович?

- Это вечный вопрос и на него можно отвечать всю жизнь! Это интересна штука!

- А что для Вас самое главное в жизни?

- Это быть живым. 

- Расскажите о своем творчестве.

- Все началось в 5 лет. Я научился читать. А в 9 – написал первый стих о природе.

- Кого из русских поэтов Вы больше всего любите?

- Блока, это мой любимы поэт. А в 40 лет я до конца я понял «Войну и мир», - откровенно пошутил писатель.

- Какое образование Вы получили?

 - В 17 лет я приехал из своего района и отучился в сельхоз-хозяйственном Институте. Какое то время работал помощником машиниста, но всегда писал стихи и стремился к чему то большему, поэтому получил второе филологическое образование. 

- А для чего вообще нужна поэзия то?

- Как вы такие большие и еще не догадались?  Для выражения своих чувств, мыслей и желаний, ведь в поэзии невозможно соврать. Вся душа нараспашку! 

- А могли бы Вы поменять свою работу на самую высокооплачиваемую? Ради денег…

- Нет, конечно (смеётся)! Ведь любые деньги кажутся небольшими, ведь 2 миллиарда покажутся небольшой суммой, если вам предложат 4. 
- А что бы Вы хотели пожелать нам, молодому поколению?

- Прежде всего, конечно, быть здоровыми и счастливыми и не забывать о том, что настоящему человеку в жизни и 70 умений мало, как гласит башкирская пословица. Учитесь, дорогие ребята! Жизнь длинная, вам все пригодиться. 
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	Учитель года – 2012 
В апреле наш Лицей пережил грандиозное событие! На базе нашей школы состоялся великолепный профессиональный конкурс педагогического мастерства «Учитель года». Это был уже итоговый этап конкурса, на котором учителя должны были продемонстрировать все свои творческие способности, а жюри, в свою очередь, должны были, побывав на их уроках,  выявить самых лучших и талантливых. 

А кто такой учитель без учеников? Может ли он состояться в профессиональной сфере? Ответ на этот вопрос очевиден. Без учеников невозможно себе представить ни уроков, ни результатов своего труда, поэтому наши лицеисты сыграли главную роль во время открытого дня, когда проводился этот конкурс. 
5 апреля с самого утра в школе чувствовалось какое-то торжественное волнение. Мелькали незнакомые лица, у многих в руках были фото- и видеокамеры, а девочки сверкали белизной блузок. Шли открытые уроки… И каждый учитель-конкурсант старался выложиться на все сто процентов. На каждом уроке было что-то особенно интересное: слайды с изучаемым материалом, музыка, раздаточный материал. Учительницы-конкурсантки прекрасно держались и хорошо выглядели и лишь только им самим были известны те усилия, которые были затрачены. Но сейчас, во время самого конкурса, обстановка была праздничной. А во время праздника особенно хочется верить в чудо! 

На следующий день конкурсанты продемонстрировали себя в качестве классных руководителей. Было интересно то, что темы задавались сразу самими детьми при встрече с учителями, а они должны были тут же, ориентируясь в обстановке, придумать интересный диалог с детьми. А ведь они ждут чуда! И на наш взгляд, они его вполне дождались, примерив на себя роль настоящих артистов!
На следующий день после конкурса мы задали несколько вопросов ученикам 7Б класса больше всех участвовавших в этом мероприятии. 

· Нужны ли нам такие «праздники»?

· Я считаю, открытые уроки нужно проводить, - поделилась своими впечатлениями Колесова Валя - На таких уроках дети узнают что-то новое для себя. Ученики могут поучиться у других учителей и узнать, как они обучают. 
· Да, нужны! – поддерживает Бухарова Регина - Мы стараемся более ответственно подойти к таким урокам. Учим, стараемся быть активными, послушными, чтобы произвести хорошее впечатление на чужого учителя.

· А мне больше всего понравился третий классный час, - включается в разговор Максимова Катя. – Он был интересный. Мы слушали музыку и танцевали. Весело было. 

А Старцева Яна добавила свои впечатления: 

· Нужны, конечно! На тебя сзади смотрят. Смотрят, как ты работаешь. Это очень ответственно, ведь каждый ученик должен произвести хорошее впечатление.  

Что бы вы пожелали учителям-конкурсантам?

Гадельшин Тимур:

· Желаю им хороших учеников, которые стремятся к знаниям.

Степанова Мария:

· Ну, конечно же, победить! 
Вильданова Эльза:

· Конечно, пожелаем удачи и успеха. Конкурс этот очень серьезный, в котором необходимо много знать и уметь себя преподнести.

Гафаров Эмиль:

· Удачи и победы в конкурсе.

Массальская Яна: 

· Я желаю, чтобы им приносили больше радости их ученики в родной школе и пусть их труд доставляет только удовольствие
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	Наши мероприятия
Толстовские чтения - 2012
В нашем Лицее сложилось очень много хороших традиций.  Толстовские чтения – одна из них. Это городское мероприятие направлено, прежде всего, на приобщение учеников к творчеству великого русского писателя. Дети могут попробовать проявить себя в разных амплуа: почувствовать себя писателем, исследователем, художником или юным оратором.  Именно такие секции были организованы в день конференции. И вот в этот день наш Лицей встречал юных толстовцев всего нашего города. К нам приехали мастера кисти и карандаша, сочинители и любители поэзии из разных школ нашего города. Как приятно осознавать, что кроме компьютерных игр детям знакомо творчество гениального писателя. 
Чтения начались с пленарной части «Ясная поляна» провела экскурсию, рассказав о традициях данного ежегодного литературно-художественно-исследовательского конкурса, а также о самых интересных вехах творчества Льва Николаевича Толстого прямо в стенах музея. 
Ну а потом все ребята разошлись по своим секциям, где они выступали перед жюри, слушая друг друга. Таким образом, юные таланты могли набраться необходимого опыта, учитывая плюсы и минусы конкурсантов. 

Самой большой секцией, как всегда, были писатели. Были прочитаны басни и рассказы, написанные в стиле Л.Н. Толстого и посвященные милосердию и  доброте, нравственному выбору и безысходности, дружбе и предательству, любви и ненависти. У кого-то объем работ был совсем небольшим, у ребят старших классов доходило до 2-х печатных страниц, но в кабинете стояла тишина и все внимательно слушали друг друга и ребятам становилось понятно, почему это городское мероприятие, посвященное творчеству Толстого, называются чтения. А ведь это просто необходимо в сегодняшнем мире, когда живое общение, умение красиво и грамотно говорить заменяется безликим интернет-форумом, которое может привести к тому, что мы разучимся понимать друг друга.
После окончания чтений жюри постаралось никого не обидеть, поэтому каждый участник заработал если не место, то обязательно номинацию, а это очень приятно: тебя увидели, оценили, поблагодарили.
По итогам Толстовских чтений был проведен «Круглый стол», где каждый мог высказать свои мысли, что-то предложить, чему-то поучить, ведь чужой опыт в нашей работе очень важен.
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	Звенит звонок! И он последний…

25 мая во всех школах нашей страны прозвенел последний звонок.  Это самый грустный праздник для наших выпускников, ведь с этого момента им открывается дверь в их светлое, но уже ВЗРОСЛОЕ будущее. Впереди их ждут испытания. Конечно же, речь идет о единых государственных экзаменах и о выборе будущей профессии. В нашем Лицее всегда самые добрые и красивые праздники, поэтому нас уже не в первый раз посещают корреспонденты из центральных газет Башкортостана. Вот и в этот раз нас навестила Татьяна Шангина из «Уфимских ведомостей». Она взяла интервью у выпускников, родителей и классного руководителя 11Б класса Чудиной И.А. 

· С праздником Вас, Ирина Александровна! Как у Вас настроение?
· Настроение у меня чудесное, но мне очень грустно, ведь мои выпускники уходят во взрослую жизнь, а я остаюсь… 
· Как прошел последний учебный год?
· Очень быстро. Даже и не заметила как. Было много работы – подготовки к экзаменам. Одним словом, весьма ответственный период. 
· Куда поступают Ваши выпускники?
· Многие выбрали центральные ВУЗы нашего города: УГАТУ, УГНТУ, УГАЭС, БГМУ, а некоторые решили уехать поступать в Петербург и в Москву. 
· Что Вы пожелаете своим выпускникам?
· Конечно же здоровья и везения во всем. Чтобы им удачно сдать все экзамены, а 1 сентября уже быть студентами выбранного ВУЗа. Этого, на мой взгляд, они хотят в первую очередь. 
· Вы такой улыбчивый, добрый человек! Всегда ли Вы хотели быть учителем? Как Вы пришли в профессию?
· Я с детства хотела быть учителем: играла в куклы, усаживая их за парты и читая сказки. А потом, закончив школу № 58 города Уфы, поступила в БГУ на филфак, получив профессию учителя. 
· Огромное Вам спасибо за искренние ответы, успехов Вам в работе и прекрасного отпуска.
Когда праздник был в самом разгаре, звучала музыка, на лицах выпускников сияла улыбка и блестели невольные слезы. Именно в этот момент Татьяна задала несколько вопросов выпускнице 11А класса Габбасовой Альфие.

· Альфия, поздравляю тебя с праздником! Жалко ли тебе расставаться со школой? 
· Ой, спасибо большое! Мне очень жалко… школа для меня родная, второй дом. Я проучилась здесь 11 лет и очень благодарна своим учителям. 
· А какой у тебя самый любимый учитель?
· Нууу…. Я так не могу конкретно ответить… Каждый учитель  вложил в нас частичку своей души и каждый дорог по-своему. 
· Как бы ты охарактеризовала свой класс?
· У нас очень дружный класс. Мне очень жаль расставаться с нашими ребятами, но я надеюсь, что все-таки мы будем встречаться и приходить в наш любимый Лицей, чтобы навестить учителей. 
· Как прошел год? Серьезно ли готовились к экзаменам?
· Вопрос, конечно, хороший!!! Готовились серьезно. Все занимались дополнительно, сидели каждый вечер допоздна. Кажется, что за 1 год узнали по предмету все, что только можно! Будем теперь надеяться на хорошие экзаменационные результаты. 
И я от всей души желаю самых высоких баллов и исполнения всех ваших заветных желаний.
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